
Delar du container/
kärl med grannarna?



Framkomlighet för hämtningsfordon och personal
Handboken för avfallsutrymmen från Avfall Sverige anger generella krav på 
framkomlighet för hämtningsfordon, inklusive transportvägar, 
uppställningsplatser och dragvägar, som ska följas.

Nedan följer utdrag från kapitel 7 Framkomlighet för  
hämtningsfordon och personal (sidan 18-19 i handboken).  
Handboken finns att läsa i sin helhet på vår hemsida. 

Transportvägar
Transportvägar är de vägar i direkt anslutning till uppställningsplats och 
dragväg där fordon för hämtning av avfall måste köra för att komma intill 
och hämta avfallet. Transportvägarnas utformning påverkar både  
avfallshämtarnas arbetsmiljö och säkerheten för dem som vistas eller rör 
sig i närheten.

Lagkrav

1. Den mark som omger en verksamhets byggnader ska, så långt det är 
möjligt, vara utformad så att transporter, markskötsel, fasadarbeten och 
liknande kan utföras med betryggande säkerhet mot ohälsa och olycksfall. 

Riktlinjer

2. Transportvägen ska ha en hårdgjord yta.

3. Transportvägen ska året runt ha fri sikt, hållas fri från hinder, röjas från snö 
och hållas halkfri.

4. Hämtningsfordon ska inte framföras på gång- och cykelbana. Om det inte 
kan undvikas, kan dispens sökas hos kommunen eller fastighetsägaren.

5. Hämtningsfordonens behov av att backa vid hämtning av avfall ska i 
största möjliga mån minimeras, och undvikas intill gång- och cykelbanor, 
lekplatser, bostadsentréer, skolor, förskolor eller äldreboenden.

6. Transportvägar ska ha den bärighetsklass som krävs med avseende på 
hämtningsfordonens tyngd, men minst bärighetsklass 2.

7. Hämtningsfordonets uppställningsplats ska inte vara skymd av t.ex.  
backkrön eller kurva. 

8. Väghållaren (Trafikverket, kommunen, privat vägförening eller enskild 
fastighetsägare) ska tillse att det är korrekt skyltning och god  
framkomlighet.

Nya krav på fastighetsnära förpackningsinsamling
Regeringen har infört nya regler för att underlätta hushållens 
avfallssortering. Senast den 1 januari 2027 ska fastighetsnära insamling 
av papper, plast, glas och metall finnas tillgänglig för alla hushåll. Sedan 
tidigare ingår matavfall i grön påse och restavfall i den fastighetsnära 
insamlingen. 

Vi inventerar områden som idag saknar egna avfallskärl vid fastigheterna. 
Målet är att varje hushåll i villa, fritidshus, kedjehus och radhus ska ha 
möjlighet att sortera sitt avfall så nära bostaden som möjligt, i första hand i 
två fyrfackskärl. För en fungerande insamling krävs god framkomlighet på 
transportvägar och att arbetsmiljökraven uppfylls.

Senast 2027 börjar hemsortering
Hemsortering ger hushåll en ökad service och gör det enklare att sortera 
avfall och förpackningar. Genom hemsortering blir förpackningar en del av 
kretsloppet, där de tas om hand och återvinns till nya material. 

Ökad återvinning av förpackningar minskar mängden avfall som behöver 
förbrännas. 

Tack för att du hjälper till att använda jordens resurser mer hållbart! 



BILD: SARA SUNDIN, RAMBOLL

Bilden visar vändplats för baklastande hämtningsfordon.

Transportvägarnas mått
9. Transportväg ska vara minst 5,5 meter bred om körning i båda riktningar-
na förekommer. Om parkering tillåts ska vägen vara bredare (bredden beror 
då på vilken typ av parkering som tillåts, t.ex. utmed vägen eller snedställd). 

Om vägen är mötesfri och det inte finns parkerade fordon kan vägen vara 
smalare, men den ska vara minst 3,5 meter. Träd och växtlighet eller 
snövallar ska inte inkräkta på vägbredden. 

10. Transportvägar (inklusive garage, portiker eller andra platser där  
hämtningsfordon ska framföras) ska ha en fri höjd på 4,7 meter. Lägre höjd 
kan accepteras om lägre fordon än 4,5 meter används och kommunen har 
gett godkännande för detta. Träd och växtlighet får inte inkräkta på den fria 
höjden.  

11. Återvändsgator ska ha vändmöjlighet för hämtningsfordon, t.ex. i form av 
vändplats eller trevägskorsning. Vändmöjlighetens mått ska anpassas efter 
vilken typ av hämtningsfordon som ska användas och för att undvika  
backningsmoment i så stor utsträckning som möjligt. 

Rekommendationer

12. Gångvägar bör inte blockeras vid hämtning av avfall.

BILD: SARA SUNDIN, RAMBOLL



BILD: SARA SUNDIN, RAMBOLL

Bilden visar alternativ vändplats för baklastande hämtningsfordon.

Uppställningsplats
Uppställningsplatsen är den plats där hämtningsfordonet ska stå under 
tiden som själva avfallshämtningen genomförs, d.v.s. under tiden t ex. 
innehåll i avfallskärl töms i fordonets lastutrymme. 

Uppställningsplatsernas utformning måste anpassas till vilken typ av  
avfallsbehållare som har valts samt storleken på hämtningsfordonen. 

Riktlinjer

1. Hämtningsfordon ska inte hindra annan trafik (t.ex. bilar, bussar eller  
cyklister) under tiden som avfallstömning pågår.

2. Hämtningsfordon ska kunna genomföra hämtningen av avfallet, d.v.s. det 
får inte finnas några fasta eller återkommande hinder (t.ex. parkerade bilar). 
Skyltning om lastplats och parkeringsförbud kan behövas. Uppställnings-
platser ska även vara snöröjd och inga snöhögar får förekomma.

3. Uppställningsplatser ska vara tillräckligt stora för att hantera den typ av 
utrustning (t.ex. kärl, bottentömmande behållare, containrar eller slangar) 
som används.

4. Uppställningsplatsen ska vara plan och hårdgjord.

5. Lutningen på uppställningsplatsen ska inte överstiga vad hämtnings- 
fordonet klarar av.

6. Uppställningsplatsen ska vara tillräckligt rymlig för att hämtnings- 
personalen ska kunna arbeta på ett effektivt och säkert sätt.

Rekommendationer

7. Hämtningsfordonet bör inte hindra fotgängares framkomlighet när  
avfallstömning pågår.

________________________________________________________________

Handbok för avfallsutrymmen
Hela handboken för avfallsutrymmen finns att läsa på vår hemsida,
sormlandvatten.se/fni. 

Scanna QR-koden för att komma direkt till sidan. 



sormlandvatten.se/fni
kundservice@sormlandvatten.se


